



省保定强戒所开展亲情情感召系列主题教育活动

激发戒毒人员戒治信心和动力

河北法治报讯 (刘帅 冯巍)日前,省保定强制隔离戒毒所以“亲情+感恩”为主题,面向戒毒人员集中开展“八个一”(观看一部亲情电影、召开一次孝德主题座谈会、组织一场手语操演练、开展一次团体心理辅导、安排一次亲情通话、组织书写一封亲情家书、布置一次家庭合影回顾、实施一次亲情互访)亲情情感召系列主题教育活动,旨在传承弘扬中华民族传统美德,修复家庭亲情关系,激发戒毒人员戒治信心和动力。

该所组织戒毒人员集体观看电影《你好,李焕英》,引导戒毒人员回忆自己在母爱呵护下成长的

点点滴滴,许多戒毒人员在观影过程中流下热泪,随后主动向民警表达重塑自我、拒绝毒品的坚定决心;组织戒毒人员结合自身家庭情况和成长经历座谈交流,引导其学习孝德知识,以阳光心态和积极行动投入今后的戒治生活,做到感恩父母、回报家庭,感恩党和政府、回报社会关爱;民警组织全体戒毒人员共同演练歌曲《感恩的心》手语操,以整齐标准的手语动作表达戒毒人员内心对母亲、对家人朴素真挚的情感,激发戒毒康复训练内生动力;根据全面摸排情况,针对存在心理问题的戒毒人员,由心理咨询师会同包班民警制定心理辅导方案,

集中开展团体心理辅导活动,通过情绪疏导、认知调整等专业措施,给予戒毒人员充分心理支持与精神鼓励。

在严格执行戒毒执法管理有关制度的基础上,根据现实戒治表现和综合评估意见,该所组织部分戒毒人员与母亲或其他直系亲属进行亲情通话或视频连线,向亲人汇报自身近阶段戒治成绩,坚定表达自省自强的戒治信念;组织每名戒毒人员亲笔写下一封给母亲或其他亲人的信,诉说思念、表达悔意、寄语感恩、传递爱意;通过戒毒人员家属向戒毒所邮寄一张家庭合影照片,引导戒毒人员通过讲述“照片背后

的故事”,回忆幸福时光,助力强化家庭情感支持;依托推动戒毒社会化延伸相应工作机制,持续深化宣传普及禁毒戒毒法律法规,引导和鼓励戒毒人员家属,做戒毒工作的积极参与者、有力支持者,采取与戒毒人员彼此承诺的方式,互相鼓励、互相帮助,宣传戒毒,促进戒治,加快构建综合矫治体系。

省保定强戒所以此次系列主题教育活动为抓手,围绕打造“一体两翼”示范样板,着力丰富拓展戒毒教育矫治形式途径,引导戒毒人员常怀感恩之心,自觉增强家庭意识和责任意识,坚定走好未来重获新生、造福社会的每一步。

省会裕华区多部门组织“普法集市”

河北法治报讯 (记者 张世杰 通讯员 王会利)朗朗上口的“民法典”内容快板、互动满满的法治扇面制作、丰富有料的“普法大礼包”……5月15日上午,石家庄市裕华区司法局联合区法院、区法学会等部门以及河北师范大学法政与公共管理学院,在辖区欢乐汇广场共同举办裕华区“普法集市”暨大学生普法志愿服务基层行活动,给群众带来一场生动别样的法治“盛宴”。

据介绍,本次“普法集市”是裕华区与河北师范大学的首次合作,将法律知识与创意潮玩相结合,增加了普法宣传的互动性,拓宽了普法的广度和深度,更进一步提高了群众法律素养,真正实现了寓法于乐、寓法于心。今后,裕华区将持续挖掘更多的普法资源,打造更多的法治文化精品,形成强大宣传合力,让法治走进群众心里。

邢台:以案卷评查推进社矫执法规范化

河北法治报讯 (王欣)日前,邢台市司法局联合市检察院在全市范围内开展社区矫正案卷评查,助力提升社区矫正执法规范化工作水平。

该市抽调全市检察机关及司法行政机关社区矫正工作专业人员组成评查小组,在4月份各县(市、区)自查的基础上,随机抽

生们带来了童心快板《说民法典》、石家庄市融创中心第二小学的学生带来了反诈版歌曲《童年》,河北师范大学的学生们带来了精彩的法治情景剧表演,活动现场气氛热烈。“这个‘普法集市’,很有意思,现场观看了同学们的表演,让我从中学到了很多法律知识。”“没想到很多法律问题在家门口就能咨询,不用跑,真的很方便!”……参与活动的市民纷纷为活动点赞。

据介绍,本次“普法集市”是裕华区与河北师范大学的首次合作,将法律知识与创意潮玩相结合,增加了普法宣传的互动性,拓宽了普法的广度和深度,更进一步提高了群众法律素养,真正实现了寓法于乐、寓法于心。今后,裕华区将持续挖掘更多的普法资源,打造更多的法治文化精品,形成强大宣传合力,让法治走进群众心里。

衡水市冀州区民法典宣传有声有色



图为5月中旬普法工作人员在社区向群众介绍民法典相关内容。

情,将法律种子深植于心。

进入夏季,冀州区洛津路与惠民街交叉口的夜市热闹非凡。冀州区司法局将法治夜市摆进了市场,通过零距离提供法律咨询与服务,为群众宣传讲解民法典等法律法规,发放宣传资

料,解答群众生活中常见的婚姻家庭、物权等法律问题,进一步提升人民群众的法律意识和法治素养,让人民群众切实感受到法律就在身边。

为深入学习宣传贯彻民法典,加强党政机关对民法典的了

解、运用,进一步强化机关干部法治思维和法治意识,冀州区司法局利用周三夜学时间开展民法典专题学习,以民法典为主要内容,以“送法进机关”的形式,为本部门干部职工送上了一堂生动的法治宣讲课。

内丘县司法局 移风易俗宣传进乡村

河北法治报讯 (韩丽萍 文红)5月14日,内丘县司法局工作人员来到内丘镇北永安村,开展“移风易俗树新风普法惠民伴前行”法治宣传活动,提升民法典的社会认知度和影响力,深化“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”宣传引导。

在北永安村妇女之家,宣传人员用通俗易懂的语言讲解了推进移风易俗的意义,围绕“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”等内容进行宣讲,引导村民破除陈规陋习,自觉抵制大办酒席、铺张浪费、封建迷信等不良风气,营造风清气正、文明节俭的社会风尚。宣传人员围绕民法典中婚姻家庭、邻里纠纷、老年人赡养等内容,采取以案释法的形式为村民解读相关法律知识,重点解读了最高人民法院发布的《关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》,倡导群众破除盲目攀比、炫富摆阔、以彩礼论身价、以彩礼保婚姻等扭曲观念,不断提高群众的法治意识,树立正确的婚恋观。

本次宣传活动共发放普法读本和法治小礼品200余份,现场解答法律咨询10余人次,增强了村民的法治意识和文明意识。

省高阳强戒所启用智慧戒毒康复训练系统

助力提升教育矫治科学化专业化水平

河北法治报讯 (李金玉)近日,省高阳强制隔离戒毒所完成了智慧康复训练体系搭建工作,通过该智慧康复训练体系的搭建和应用,助力提升教育矫治科学化专业化水平,推动实现戒毒人员提高体能水平、改善心理素质,助力科学戒治。

据介绍,该所深入落实“智慧戒毒”建设有关要求,建成智慧康复训练功能室以

及智慧康复训练系统,通过信息技术与康复训练管理相结合,智能设备和互联网连接,实现对戒毒人员训练课程、信息管理、设备监控等方面全面管理和优化。

该智慧康复训练体系通过物联网技术和数据库思维,将戒毒人员从入所到出所全过程的不同时间段的康复训练数据收集、分析、存储,实现全程信息化管理,并采用智能识别、蓝牙、WiFi

传输等技术,依托国民体质测试标准,以“运动处方”为主线,将运动设备、数据采集终端、“运动处方”、个人信息库、数据库等要素串联,合理利用人工智能技术,形成系统、科学、创新的智能训练闭环,以智能代替传统人工操作,以国民体质测试数据评价康复训练效果,打造成一整套完备的数据采集、分析、指导、训练、平台的康复训练体系。

前后邻因一条胡同闹矛盾 调解员情理法并用化干戈

□ 张旭

前不久,望都县某村弟兄三人一大早就从乡下赶到县城,给该县帮大哥哥人民调解委员会送来一面写有“矛盾纠纷我来解 握手和言暖人心”的锦旗,表达对调委会主任王同占等调解员的感激之情。

2023年秋,村内路面硬化,施工到这三兄弟宅前胡同时,他们喜出望外,积极配合施工。可就在这时,前邻却出来阻拦施工,说他房后有80公分宽的护墙地,说啥都不让硬化到后墙根儿。经村调委会几次调解,弟兄三人各出500元给前邻作为补偿,胡同硬化才得以顺利施工。问题虽已解决,可三兄弟还憋着一口气没有出来。他们

认为,自己出钱修了路,前邻房后的道路就该属于他们三家的了,前邻休想使用。

2024年春节过后,前邻要粜玉米,车辆不好进出门院,需要占用房后胡同。弟兄三人中的一人感到时机来临,就对买玉米的商贩加以干涉,使商贩的车辆不能正常通行。这一行为给前邻带来了不小的麻烦。一气之下,前邻叫人垒上石头把该胡同堵了一米宽,矛盾升级,造成胡同里的车辆均无法通行。三兄弟见状,就要拆除堵在胡同口的石头,前邻上前阻挠,多人围在一起,打斗一触即发。有人拨打110报警,纠纷才暂时得以平息。

在此情况下,三兄弟向该县帮大哥哥人民调解委员会申请调解。受理该

案后,调委会主任王同占及时带领调解员和法律顾问赶到该村,现场核实时了解事件的来龙去脉。接着,他们在村调解员的协助下,先找来前邻,共同分析事件的前因后果,并决定运用“背靠背”的调解方法,分头做双方的思想工作。调解员对前邻说,道路硬化是民心工程,你干涉施工的行为本来就不妥,而故意堵道行为更是违法,当时要不是110民警到场及时制止,后果不堪设想。调解员的话说到了他的心坎上,他低着头,沉默不语,表示认可。同时,调解员还听取了他的诉求。

从前邻家出来,调解员又来到三兄弟的家中了解情况进行劝说疏导。调解员和法律顾问还向他们解读了民

法典的相关规定,使他们认识到农村胡同归村集体所有,是供大家通行使用的,不属于任何一家农户,纠正了他们对法律的误解。

调解过程中,调解员情理法结合,让大家明白了三兄弟干涉前邻粜玉米,前邻用石头堵住胡同,导致车辆不能通行,双方的行为都违反了民法典相关规定。三兄弟认识到自己一方的问题,并愿意就干涉前邻粜玉米的行为向其赔礼道歉,并拿出300元钱,去前邻家看望老人,取得了对方谅解,双方共同将堵在胡同的石头移除。见时机成熟,调解员把当事双方叫到了一起,大家互相赔礼道歉,握手言和,并在调解协议书上签字,事情得以圆满解决。

法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
法治河北邮箱:hbfbhbfz@163.com

责编:张世杰